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Umfrage-Basics

CAWI | Marketagent.com Online Access Panel & DocLX Community

n = 2.263 Interviews (Kernzielgruppe)

Personen im Alter zwischen 14 und 29 Jahren (Inzidenz: 100%)

Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection

25.04.2019 – 27.05.2019 

62 Fragen

71,9%

78 Respondenten

Methode

Sample-Größe

Kernzielgruppe

Quotensteuerung

Feldzeit

Studienumfang

Mobile Teilnahme

Daten-Cleaning
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Zusammensetzung des Samples (n=2.263)

Tir: 8,9%

NÖ: 
17,4% W:  

24,0%
OÖ: 

16,7%

Ktn: 5,6%

Sbg: 6,3%Vbg: 
4,5%

Stmk: 
13,7%

Bgld: 
2,8%

Pflichtschule

34,9%

Lehre/ 

Fachschule

31,2%

Matura/ 

Universität

33,9%

Ausbildung

40,9%

11,2%

48,0%

Stadt Einzugsgebiet
einer Stadt

Land

Wohngebiet

31,6% 32,4%
36,0%

14 - 19
Jahre

20 - 24
Jahre

25 - 29
Jahre

|51,5% 48,5%
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PART I:
Mobilitätskonzepte & Drohnen
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Einstellung zu folgenden Verkehrskonzepten in Österreich
Top-2-Box: sehr gut / eher gut | 4-stufige Skalierung

70,4%

25,9%

27,2%

13,6%

12,5%

18,6%

32,6%

23,7%

21,6%

20,5%

89,0%

58,5%

51,0%

35,3%

33,1%

Gratis-Öffis

Autofreie Innen-Städte

Abschaffung des Tempolimits auf der Autobahn

Verbot von Verbrennungsmotoren

City-Maut 1 = sehr gut

2 = eher gut

11. […] Wie fändest du es, wenn die folgenden Verkehrskonzepte in Österreich umgesetzt werden würden? || n=2.263
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Umsetzung folgender Verkehrskonzepte in den nächsten 10 Jahren
Top-2-Box: sehr gut vorstellbar / eher vorstellbar | 4-stufige Skalierung

12,6%

14,5%

12,0%

20,0%

8,5%

40,4%

30,2%

32,6%

21,4%

22,2%

53,0%

44,7%

44,6%

41,5%

30,7%

City-Maut

Abschaffung des Tempolimits auf der Autobahn

Autofreie Innen-Städte

Gratis-Öffis

Verbot von Verbrennungsmotoren 1 = sehr gut vorstellbar

2 = eher vorstellbar

12. Inwieweit ist es für dich vorstellbar, dass Österreich in den nächsten 10 Jahren die folgenden Verkehrskonzepte umsetzt? || n=2.263
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Verkehrskonzepte in Österreich: Einstellung vs. Umsetzbarkeit
Top-2-Boxes | 4-stufige Skalierung

11. […] Wie fändest du es, wenn die folgenden Verkehrskonzepte in Österreich umgesetzt werden würden? || 
12. Inwieweit ist es für dich vorstellbar, dass Österreich in den nächsten 10 Jahren die folgenden Verkehrskonzepte umsetzt? || n=2.263

Gratis-Öffis

Autofreie Innen-Städte

Abschaffung des Tempolimits 
auf der Autobahn

Verbot von 
Verbrennungsmotoren

City-Maut

20%

30%

40%

50%

60%

20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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Wichtigkeit/Relevanz folgender Mobilitätskonzepte
Top-2-Box: sehr wichtig/relevant & eher wichtig/relevant | 4-stufige Skalierung

47,0%

21,4%

17,2%

16,7%

10,4%

29,4%

34,1%

32,8%

31,2%

21,5%

76,4%

55,4%

50,0%

47,9%

31,9%

Ein eigenes Auto zu haben

Elektromobilität

Car-Sharing

UBER

Autonomes Fahren 1 = sehr wichtig/ relevant

2 = eher wichtig/ relevant

13. Wie wichtig/relevant sind die folgenden Mobilitätskonzepte für dich? || n=2.263
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Wichtigkeit/Relevanz folgender Mobilitätskonzepte
Top-2-Box: sehr wichtig/relevant & eher wichtig/relevant | 4-stufige Skalierung | Wien vs. Rest-Österreich

13. Wie wichtig/relevant sind die folgenden Mobilitätskonzepte für dich?

61,4%

58,1%

56,2%

51,4%

34,3%

81,1%

47,4%

55,2%

46,8%

31,2%

Ein eigenes Auto zu haben

Car-Sharing

Elektromobilität

UBER

Autonomes Fahren Wien (n=544)

Rest-Österreich (n=1.719)
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Nutzung eines Roboter-Autos

17,8%

28,2%

33,2%

20,8%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

14. Würdest du heute, hier und jetzt in ein Roboter-Auto, also ein autonom gesteuertes Auto ohne Fahrer einsteigen und mitfahren? || n=2.263 || MW 2,6

54,0%
Sample Total 46,0%

Männlich 60,9%

Weiblich 30,2%
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Einstellung zur Zustellung via Drohnen

17,8%

32,8% 32,4%

17,0%

Finde ich sehr gut Finde ich eher gut Finde ich eher weniger gut Finde ich überhaupt nicht gut

15. Was hältst du von Zustellung via Drohnen? […] || n=2.263 || MW 2,5

49,4%

Sample Total 50,6%

Männlich 61,2%

Weiblich 39,4%
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Zustellung via Drohnen in 10 Jahren

13,7%

30,6%

38,9%

16,8%

Sehr gut vorstellbar Eher vorstellbar Eher weniger vorstellbar Überhaupt nicht vorstellbar

16. Inwieweit ist es für dich vorstellbar, dass in Österreich in 10 Jahren Pakete/Waren ganz regulär via Drohnen zugestellt werden? || n=2.263 || MW 2,6

55,7%

Sample Total 44,3%

Männlich 50,0%

Weiblich 38,3%
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PART II:
eSports & Gaming
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eSports als "echte" Sportart

10,6%

16,3%

33,7%

39,4%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

17. […] Ist eSport für dich eine "echte" Sportart, die mit traditionellen Sportarten gleichzusetzen ist? || n=2.263 || MW 3,0

73,9%

Sample Total 26,9%

Männlich 41,8%

Weiblich 11,1%

14 - 19 Jahre 23,1%

20 - 24 Jahre 26,6%

25 - 29 Jahre 30,5%
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Interesse an eSports

8,3%

20,8% 21,7%

49,3%

Ich interessiere mich sehr für eSports Ich interessiere mich etwas für
eSports

Ich interessiere mich eher nicht für
eSports

Ich interessiere mich überhaupt nicht
für eSports

18. Wie sehr interessierst du dich für eSports? || n=2.263 || MW 3,1

70,9%

Sample Total 29,1%

Männlich 47,7%

Weiblich 9,3%
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Live-Mitverfolgung eines eSports-Spiels

26,8%

10,4%

4,3%

64,4%

Ja, online auf Streaming-Portalen (z.B. Twitch)

Ja, im Fernsehen

Ja, live vor Ort

Nein, noch nie

19. Hast du schon einmal ein eSports-Spiel (z.B. Training eines Spielers, Turnier etc.) live mitverfolgt? || n=2.263 || Mehrfach-Nennung möglich

Sample Total 35,6%

Männlich 55,3%

Weiblich 14,6%
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Aussagen: eSports
Top-2-Box: stimme sehr zu / stimme eher zu | 4-stufige Skalierung

30,1%

23,4%

19,8%

12,1%

7,5%

7,1%

48,0%

44,4%

40,0%

34,7%

20,3%

19,9%

78,1%

67,9%

59,9%

46,8%

27,8%

27,0%

eSports verbindet Menschen auf der ganzen Welt miteinander

eSports fördert wichtige Fähigkeiten

eSports fördert die Teamfähigkeit

eSports führt zu Vereinsamung und Isolation

eSports ist nur etwas für Nerds/Geeks/Außenseiter

eSports führt zu erhöhter Gewaltbereitschaft

1 = stimme sehr zu

2 = stimme eher zu

20. Inwieweit stimmst du den folgenden Aussagen zu eSports zu? || n=2.263
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Zeit, die man täglich mit Gaming verbringt

21. Wie viel Zeit verbringst du selbst mit Gaming, also dem Spielen von Computer- oder Videospielen auf Konsolen aller Art, PC etc. aber NICHT Handyspiele? 
[...] || n=2.263

46,2%

26,1%

11,6%

8,0%

3,5% 3,5%

1,1%

Gar nicht Bis zu
30 Minuten

Bis zu
1 Stunde

Bis zu
2 Stunden

Bis zu
3 Stunden

Bis zu
5 Stunden

Länger als
5 Stunden

Gamer:
Mittelwert: 1,2 Stunden pro Tag

Median: 0,6 Stunden pro Tag
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Computerspiele: allein vs. mit anderen

36,0%
34,6%

29,4%

hauptsächlich alleine etwa gleich viel alleine und mit anderen hauptsächlich gemeinsam mit anderen

22. Spielst du Computer-/Videospiele ... ? || Basis: Gamer || n=1.217

Männlich 31,1%

Weiblich 50,0%

14 - 19 Jahre 27,1%

20 - 24 Jahre 30,0%

25 - 29 Jahre 48,2%
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PART III:
Online-Mobbing
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Berührung mit Online-Mobbing

36,2%

13,0%

55,0%

Ja, ich habe beobachtet wie andere
online gemobbt wurden

Ja, ich war selbst schon Zielscheibe von
Online-Mobbing

Nein, weder noch

24. […] Bist du schon einmal mit Online-Mobbing in Berührung gekommen? […] || n=2.263 || Mehrfach-Nennung möglich

45,0%

14 - 19 Jahre 7,6%

20 - 24 Jahre 16,4%

25 - 29 Jahre 14,8%
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Emotionale Betroffenheit durch Online-Mobbing

32,9%

37,6%

21,0%

8,4%

Sehr nahe Eher nahe Eher weniger nahe Gar nicht nahe

25. Du hast gerade angegeben, dass du selbst schon Zielscheibe von Online-Mobbing warst. Wie nahe ist dir das Online-Mobbing gegangen? || 
Basis: Waren bereits von Online-Mobbing betroffen || n=279 || MW 2,0

29,5%

Sample Total 70,5%

Männlich 59,5%

Weiblich 77,8%
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Reaktion auf Online-Mobbing

52,7%

19,6%

19,3%

15,9%

5,3%

2,7%

1,5%

11,1%

21,7%

Ich habe einen Beitrag auf der Seite gemeldet

Ich habe die mobbende Person online zur Rede gestellt

Ich habe die mobbende Person persönlich zur Rede gestellt

Ich habe Erwachsene/Vertrauenspersonen hinzugezogen

Ich habe mit gleichen Mitteln zurück geschossen

Ich habe die Polizei eingeschaltet

Ich habe eine Beratungsstelle hinzugezogen

Sonstiges

Ich habe gar nicht reagiert

26. Auf welche der folgenden Arten hast du schon einmal auf Online Mobbing reagiert - egal, ob das Mobbing andere Personen oder dich selbst betroffen hat? || 
Basis: Haben bereits Online-Mobbing beobachtet oder waren selbst davon betroffen || n=1.019 || Mehrfach-Nennung möglich

Männlich 25,3%

Weiblich 18,3%
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Verletzend: online vs. persönliches Mobbing

12,4%

75,9%

11,7%

Online-Mobbing ist viel verletzender als
persönliches Mobbing

Online-Mobbing ist genauso verletzend wie
persönliches Mobbing

Online-Mobbing ist weniger verletzend als
persönliches Mobbing

27. Was glaubst du, wie verletzend ist es von Online-Mobbing betroffen zu sein - im Vergleich zu persönlichem Mobbing in der realen Welt […]? || n=2.263
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Aussagen: Online-Mobbing
Top-2-Box: stimme sehr zu / stimme eher zu | 4-stufige Skalierung

52,6%

6,5%

4,0%

3,4%

3,3%

2,1%

33,4%

21,2%

20,0%

17,7%

12,1%

10,0%

86,0%

27,7%

24,0%

21,1%

15,4%

12,1%

Online-Mobber sind eigentlich bemitleidenswert -
müssen andere schlecht machen, um sich besser zu fühlen.

Wer Hasspostings etc. ernst nimmt, ist selbst schuld.

Durch Online-Mobbing muss fast jeder mal durch.

Online-Mobbing gehört heutzutage einfach dazu.

Es bringt nichts, sich gegen Online-Mobbing zu wehren.
Am besten einfach abwarten, bis es vorbei ist und der Nächste dran ist.

Nur Opfer wehren sich.

1 = stimme sehr zu

2 = stimme eher zu

28. Inwieweit stimmst du den folgenden Aussagen zu? || n=2.263
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PART IV:
Body Shaming & Körperkult
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Aussagen: Aussehen
Top-2-Box: stimme sehr zu / stimme eher zu | 4-stufige Skalierung

36,5%

16,2%

14,9%

16,1%

3,8%

35,9%

48,0%

37,7%

36,3%

10,8%

72,4%

64,2%

52,6%

52,4%

14,6%

Ich würde mir wünschen, meinen Körper genau so formen zu können,
wie ich ihn gerne hätte

Es ist mir wichtig, wie mein Aussehen bei anderen ankommt

Ich fühle mich unwohl, wenn ich nicht gut aussehe

Mit einem perfekten Körper ist es leichter, auch den perfekten Partner zu finden

In Sachen Aussehen und Styling orientiere ich mich an
Influencern/ Instagram-Stars etc.

1 = stimme sehr zu

2 = stimme eher zu

29. […] Inwieweit stimmst du den folgenden Aussagen zu? || n=2.263
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Präferenz: perfekter Körper vs. perfekter Job / perfekter Partner

30./31. Wenn du es dir aussuchen könntest - was hättest du lieber? || n=2.263

Den perfekten Partner

89,3%

Den perfekten Körper

10,7%

Den perfekten Job

83,8%

Den perfekten Körper

16,2%

14 - 19 Jahre 92,4%

20 - 24 Jahre 83,3%

25 - 29 Jahre 76,7%
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Vorstellbare kosmetische Eingriffe

47,4%

31,6%

16,2%

15,0%

14,0%

11,9%

8,2%

3,8%

33,6%

Kosmetische Zahnbehandlungen

Laserbehandlungen

Fettabsaugen

Haartransplantation

Schönheitsoperationen am Körper

Schönheitsoperationen im Gesicht

Botox-/ Hyaluron-Behandlung

Sonstige

Gar keine

32. Welche kosmetischen Eingriffe sind für dich persönlich grundsätzlich vorstellbar? || n=2.263 || Mehrfach-Nennung möglich

Sample Total 66,4%

Männlich 54,4%

Weiblich 79,2%
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Wahrnehmung von Body Shaming

49,1%

21,9%

38,8%

Ja, ich habe beobachtet wie andere Zielscheibe
von Body Shaming waren

Ja, ich war selbst schon Zielscheibe
von Body Shaming

Nein, weder noch

33. Hast du schon einmal Body Shaming beobachtet? […] || n=2.263 || Mehrfach-Nennung möglich

61,2%

Männlich 17,3%

Weiblich 26,7%
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Wichtigkeit der Body Positivity Bewegung

48,1%

32,8%

12,6%

6,5%

Finde ich sehr wichtig Finde ich eher wichtig Finde ich eher weniger wichtig Finde ich überhaupt nicht wichtig

34. […] Für wie wichtig hältst du die Body Positivity Bewegung? || n=2.263 || MW 1,8

19,1%

Sample Total 80,9%

Männlich 71,1%

Weiblich 91,4%
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PART V:
Ökologisches Bewusstsein:
Vegetarismus, Plastik, Pelz
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Vegetarische bzw. vegane Ernährung
So ernähre ich mich bereits / Kommt für mich auf jeden Fall in Frage / Kommt für mich eher schon in Frage

6,5%

2,6%

12,2%

5,0%

23,4%

8,0%

42,0%

15,5%

Vegetarische Ernährung

Vegane Ernährung

So ernähre ich mich bereits

Kommt für mich auf jeden Fall in Frage

Kommt für mich eher schon in Frage

35. […] Kannst du dir vorstellen, dich vegetarisch bzw. vegan zu ernähren? || n=2.263
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Einstufung als gesunde Ernährungsweise
Top-2-Box: Ist sehr gesund / Ist eher gesund | 4-stufige Skalierung

13,8%

6,4%

52,9%

18,4%

66,8%

24,8%

Vegetarische Ernährung

Vegane Ernährung

1 = Ist sehr gesund

2 = Ist eher gesund

36. Inwieweit empfindest du die folgenden Ernährungsweisen als gesund? || n=2.263
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„Umweltfreundliche“ Ernährungsweisen
Top-2-Box: Ist sehr umweltfreundlich / Ist eher umweltfreundlich | 4-stufige Skalierung

21,5%

29,3%

58,0%

38,5%

79,5%

67,8%

Vegetarische Ernährung

Vegane Ernährung

1 = Ist sehr umweltfreundlich

2 = Ist eher umweltfreundlich

37. Inwieweit empfindest du die folgenden Ernährungsweisen als umweltfreundlich/ gut für die Umwelt? || n=2.263
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Ernährungsweisen: kurzfristiger Trend vs. dauerhafte Veränderung
4-stufige Skalierung

55,7%

21,6%

44,3%

78,4%

Vegane Ernährung

Vegetarische Ernährung

Kurzfristiger Trend Dauerhafte Veränderung

38. Wie schätzt du die Langlebigkeit von Veganismus bzw. Vegetarismus ein? Handelt es sich dabei um kurzfristige Trends oder werden diese Konzepte zu einer 
dauerhaften Veränderung der Ernährungsgewohnheiten in der Gesellschaft führen? || n=2.263
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Ernährungsweisen: „gesund“ vs. kurzfristiger Trend
Top-2-Boxes | 4-stufige Skalierung

36. Inwieweit empfindest du die folgenden Ernährungsweisen als gesund? || 38. Wie schätzt du die Langlebigkeit von Veganismus bzw. Vegetarismus ein? 
Handelt es sich dabei um kurzfristige Trends oder werden diese Konzepte zu einer dauerhaften Veränderung der Ernährungsgewohnheiten in der Gesellschaft 

führen? || n=2.263

Vegetarische Ernährung

Vegane Ernährung

10%
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50%

60%
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Beachtung des Nutri-Score beim Lebensmittel- und Getränke-Einkauf

3,6%

13,4%

16,9%

66,1%

Ich achte stark darauf Ich achte etwas darauf Ich achte (eher) nicht darauf Ist mir bisher noch nie aufgefallen

39. Inwieweit achtest du beim Einkauf von Lebensmitteln und Getränken auf den Nutri-Score? […] || n=2.263

17,0%
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Beachtung der Verpackung im Supermarkt

3,4%

51,7%

26,6%

18,4%

Ich kaufe (fast) nie Produkte in
Plastikverpackungen

Ich vermeide Plastikverpackungen so
gut es geht

Ich achte nur bei bestimmten
Produkten darauf, dass sie nicht in

Plastik eingepackt sind

Ich achte gar nicht auf die Verpackung

40. Inwieweit achtest du beim Einkauf im Supermarkt auf die Verpackung der Produkte? || n=2.263

Männlich 46,2%

Weiblich 57,5%

14 - 19 Jahre 58,2%

20 - 24 Jahre 51,8%

25 - 29 Jahre 45,7%
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Verwendung von mitgebrachten Sackerl, Rucksäcken, Körben, etc.

68,7%

25,3%

6,0%

Ja, (fast) immer Ja, hin und wieder/ wenn ich zufällig daran
denke

Nein

41. Verwendest du beim Einkauf im Supermarkt ein mitgebrachtes Sackerl/ Rucksack/ Korb etc.? || n=2.263

94,0%

Männlich 60,8%

Weiblich 77,1%
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Einstellung zum Verbot von Plastik-Produkten
Top-2-Box: Finde ich sehr gut / Finde ich eher gut | 4-stufige Skalierung

69,4%

56,8%

59,8%

21,7%

31,4%

23,8%

91,1%

88,2%

83,6%

Verbot von Plastiksackerl

Verbot von Plastikverpackungen

Verbot von Einweg-Plastik-Produkten

1 = Finde ich sehr gut

2 = Finde ich eher gut

42. Wie stehst du zu einem Verbot der folgenden Plastik-Produkte? || n=2.263
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Tragen von echtem Pelz

2,9% 3,4%

10,8%

23,7%

59,2%

Ich trage echten Pelz Ich würde echten Pelz auf
jeden Fall tragen

Ich würde echten Pelz eher
schon tragen

Ich würde echten Pelz eher
nicht tragen

Ich würde echten Pelz auf
keinen Fall tragen

43. Würdest du echten Pelz bzw. Kleidungsstücke, die Teile aus echtem Pelz enthalten, tragen? || n=2.263

82,9%

17,1%
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Befürwortung eines Verkaufsverbots von Produkten aus echtem Pelz

44,4%

26,6%

17,5%

11,5%

Ich bin auf jeden Fall für ein
Verkaufsverbot

Ich bin eher für ein Verkaufsverbot Ich bin eher gegen ein
Verkaufsverbot

Ich bin auf jeden Fall gegen ein
Verkaufsverbot

44. Inwieweit würdest du ein Verkaufsverbot von Produkten mit/aus echtem Pelz in Österreich befürworten? || n=2.263 || MW 2,0

29,0%

Sample Total 71,0%

Männlich 66,6%

Weiblich 75,7%
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PART VI:
Impfpflicht
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Einstellung zur Impfpficht

38,4%

46,3%

15,3%

Ich bin für eine grundsätzliche Impfpflicht Ich bin für eine Impfpflicht, aber nur für
gefährliche Krankheiten

Ich bin gegen eine Impfpflicht

45. […] Wie stehst du zu einer Impfpflicht? || n=2.263

84,7%

Männlich 42,5%

Weiblich 34,1%

14 - 19 Jahre 41,7%

20 - 24 Jahre 37,3%

25 - 29 Jahre 36,5%
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Impfung der Kinder

39,9%

53,9%

6,2%

Ja, gegen (fast) alles Ja, gegen das Wichtigste Nein

46. Würdest du deine Kinder impfen lassen bzw. falls du schon Kinder hast - hast du deine Kinder impfen lassen? || n=2.263

93,8%
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PART VII:
Always On & Digital Detox
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Mein Handy ist für mich …

9,4%

7,6%

4,5%

2,0%

1,5%

1,0%

73,7%

0,3%

... wie ein Freund

... wie ein Körperteil

... wie mein bester Freund

... wie ein Haustier

... wie ein Familienmitglied

... wie ein eigenes Kind

... ein ganz normaler Gebrauchsgegenstand

Ich habe kein Handy

47. […] Welcher der folgenden Aussagen stimmst du am ehesten zu? Mein Handy ist für mich ... || n=2.263
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Aussagen zur Handynutzung
Top-2-Box: stimme sehr zu / stimme eher zu | 4-stufige Skalierung

28,4%

25,5%

6,0%

50,0%

46,8%

18,1%

78,4%

72,2%

24,2%

Meine Freunde verbringen zu viel Zeit mit dem Handy

Ich selbst verbringe zu viel Zeit mit dem Handy

Meine Eltern verbringen zu viel Zeit mit dem Handy

1 = stimme sehr zu

2 = stimme eher zu

48. Inwieweit stimmst du den folgenden Aussagen zu? || Basis: Handy-Besitzer || n=2.255
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Wunsch nach Auszeit vom Handy

10,6%

41,2%

22,6%

25,7%

Ja, ständig Ja, manchmal Ja, selten Nein, nie

49. Hast du manchmal den Wunsch, dein Handy einfach abzuschalten, es wegzusperren, vielleicht sogar wegzuschmeißen, weil es dir zu viel wird? || 
Basis: Handy-Besitzer || n=2.255

Sample Total 74,3%

Männlich 66,6%

Weiblich 82,4%
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Digital Detox

21,6%

48,1%

30,2%

Ja, mache ich auch schon hin und wieder Mache ich zwar noch nicht, würde ich aber gerne
mal versuchen

Nein, kommt nicht in Frage

50. […] Kommt so ein Digital Detox für dich in Frage? || Basis: Handy-Besitzer || n=2.255

Männlich 16,8%

Weiblich 26,8%
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Gefühle an einem handylosen Tag

30,8%

25,2%

25,0%

23,7%

17,1%

9,6%

9,4%

1,4%

25,4%

Unruhig

Gelangweilt

Entspannt

Frei

Erleichtert

Ausgeschlossen/ einsam

Glücklich

Wütend

Neutral/ hätte keinen Einfluss auf meine Gefühle

51. Wie würdest du dich fühlen, wenn du dein Handy einen ganzen Tag lang nicht benutzen könntest? || Basis: Handy-Besitzer || n=2.255 || 
Mehrfach-Nennung möglich

Männlich 24,9%

Weiblich 37,0%
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PART VIII:
Mediennutzung & Bewegtbild-Präferenz
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Präferierte Fernseh-Möglichkeit

54,8%

14,9%

13,8%

9,6%

3,8%

3,1%

TV Streaming Abos

Privat-Fernsehen

Video-on-Demand Plattformen

Öffentlich-rechtliches Fernsehen

Pay-TV

Keine der genannten Optionen

53. […] Angenommen du müsstest dich für eine einzige Möglichkeit des Fernsehens entscheiden, welche Option würdest du wählen? || n=2.263

14 - 19 
Jahre

20 - 24 
Jahre

25 - 29 
Jahre

TV Streaming Abos 61,2% 55,4% 48,7%

Privat-Fernsehen 8,0% 15,4% 20,4%
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Informationsquellen bzgl. dem Tagesgeschehen

55,7%

38,4%

38,4%

37,0%

34,1%

23,9%

6,0%

24,3%

3,8%

4,3%

Soziale Netzwerke, Social Media

Tageszeitung online

Radio

Im Gespräch mit anderen

Fernsehen

Tageszeitung in gedruckter Form

Magazine

Sonstige Online-Medien

Sonstiges

Ich informiere mich gar nicht

54. Wie informierst du dich am liebsten über das aktuelle Tagesgeschehen/ Nachrichten? || n=2.263 || Mehrfach-Nennung möglich

14 - 19 
Jahre

20 - 24 
Jahre

25 - 29 
Jahre

Social Media 64,3% 58,0% 46,0%

Gespräch mit anderen 46,1% 36,9% 29,2%
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PART IX:
Bedingungsloses Grundeinkommen & 
Jobverlust durch Digitalisierung
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Einstellung zum bedingungslosen Grundeinkommen

23,2%

28,9%

32,0%

15,8%

Finde ich sehr gut Finde ich eher gut Finde ich eher nicht gut Finde ich gar nicht gut

55. Was hältst du von der Idee eines bedingungslosen Grundeinkommens? […] || n=2.263 || MW 2,4

47,8%
Sample Total 52,2%

14 - 19 Jahre 43,6%

20 - 24 Jahre 51,3%

25 - 29 Jahre 60,4%



58

Arbeiten trotz bedingungslosem Grundeinkommen

68,5%

22,3%

6,8%

2,4%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

56. Angenommen, du würdest ein bedingungsloses Grundeinkommen erhalten, das zumindest für das Existenzminimum reicht (ca. 1.000 Euro monatlich). 
Würdest du trotz eines bedingungslosen Grundeinkommens arbeiten gehen? || n=2.263 || MW 1,4

90,8%

9,2%

14 - 19 Jahre 76,1%

20 - 24 Jahre 69,2%

25 - 29 Jahre 61,1%
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Bedingungsloses Grundeinkommen in Österreich ist realistisch …

9,1%

26,1%

49,1%

15,7%

Sehr gut vorstellbar Eher vorstellbar Eher weniger vorstellbar Überhaupt nicht vorstellbar

57. […] Für wie realistisch hältst du es, dass es in Österreich z.B. in 10 Jahren ein bedingungsloses Grundeinkommen geben wird? || n=2.263 || MW 2,7

64,8%

Sample Total 35,2%

14 - 19 Jahre 32,4%

20 - 24 Jahre 33,0%

25 - 29 Jahre 39,6%
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Jobverlust aufgrund der fortschreitenden Digitalisierung

7,0%

25,0%

35,4%

32,7%

Ja, stark Ja, etwas Nein, eher nicht Nein, gar nicht

58. […] Befürchtest du, dass du zukünftig aufgrund der Digitalisierung von einem Jobverlust betroffen sein wirst bzw. keinen für deine Ausbildung adäquaten 
Job finden wirst? || n=2.263 || MW 2,9

68,1%
Sample Total 31,9%

Männlich 27,6%

Weiblich 36,5%

14 - 19 Jahre 26,5%

20 - 24 Jahre 30,4%

25 - 29 Jahre 38,2%
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